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全国年月自考概率论与数理统计(经管类)试题

一、单项选择题(本大题共小题，每小题分，共分)

解：本题考查的是和事件的概率公式，答案为.

解：
( ) ( )( | ) 1

( ) ( )
P B AB P ABP B AB

P AB P AB


  

( ) ( ) ( ) 0.5 0.15( | ) 0.5 ( )
( ) 1 ( ) 0.7

P BA P B P ABP B A P B
P A P A

 
    



( ) ( ) 0.15( | ) 0.3 ( )
( ) ( ) 0.5

P B AB P ABP AB B P A
P B P B


    

  ，故选.( ) ( )( | ) 1
( ) ( )

P A AB P ABP A AB
P AB P AB


  

解：本题考查的是分布函数的性质。

由 可知，、不能作为分布函数。( ) 1F  

再由分布函数的单调不减性，可知不是分布函数。所以答案为。

解：选。

{| | 2} { 2} { 2}
1 { 2} { 2} 1 (2) ( 2)
1 (2) 1 (2) 2 2 (2)

P X P X P X
P X P X

     
           
        
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解：因为 ，所以( 2) 0.2 0.16P Y c    0.04c 

   又 ，所以  ，故选。( 2) 1 0.8 0.2 0.02P X c d       1 0.02 0.04 0.14d    

解：若 ，则 ，故 。~ ( )X P  ( ) ( )E X D X  

解：由方差的性质和二项分布的期望和方差：

 ，选。
1 5 1 2( 1) ( ) ( ) 36 9 5 2 7
6 6 3 3

D X Y D X D Y            

解：由切比雪夫不等式 ，可得2

( ){| ( ) | } 1 D XP X E X 


   

   ，选。2

1600{7800 8200} {| 8000 | 200} 1 0.96
200

P X P X       

解：由方差的计算公式 ，2 2( ) ( ) ( )D X E X E X 

可得     ，选。
2

2 2 2( ) ( ) ( )E X D X E X
n

    

解：置信度表达了置信区间的可靠度，选。
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二、填空题(本大题共小题，每小题分，共分)

解：本题为贝努利概型。次射击中命中次的概率为 3 3 3
4 (0.6) (0.4) 4 (0.6) (0.4) 0.3456C     

解： ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0.2 0.14 0.06p A B P A P AB P A P A P B       

解：因为 ，所以可得( ) ( ) ( )P A B P A P AB   ( ) ( ) ( ) 0.3P AB P A P A B   

所以
( ) 0.3 3( | )
( ) 0.8 8

P ABP B A
P A

  

解：可以得到的分布律为

 ，由分布律的性质，可得 ，故 。
1 2 3( 1) , ( 2) , ( 3)P X P X P X
a a a

     
1 2 3 6 1
a a a a

    6a 

解：
1 1

00
{ 1} 1 0.3 0.7x xP X e dx e e e               

   所以
2 2 2 2

00
{ 2} 1 1 ( ) 0.51x xP X e dx e e e               

解： { 2 1} { 1} { 0} 0.2 0.4 0.6P X P X P X          

解：此题为二维随机变量密度函数的性质，答案为。

解： { 2} { 1, 2} { 2, 1} 0.4P XY P X Y P X Y       
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解： ，所以 。
1 2 1( ) 2 1 1
4 4 4 4

CE X C         4C 

解：   所以 。2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )= ( )+ ( ) =4D X E X E X E X D X E X   2 2(3 2) 3 ( ) 2 10E X E X   

解：若 ，则 ，~ ( , )X B n p ( ) , ( ) (1 )E X np D X np p  

由题意，有 ，则可得 。
( ) 1 4
( ) (1 ) 1 3

E X np
D X np p p

  
 

1
4

p 

解：矩估计中用样本二阶中心距 估计总体方差。  即 。2
ns 2 2

ns )

解：总体方差未知时，均值的置信区间为
2

( 1) SX t n
n

 
   

 

   经计算 ，    所以平均工时的置信区间为11.3X  2 2

1

1 ( ) 1.09, 1.04
1

n

i
i

s x x s
n 

   
 

2

1.04( 1) (11.3 3.1824 ) (11.3 1.65) (9.65,12.95)
2

SX t n
n

 
         

 

解：总体方差已知，对均值的进行检验时用的统计量为 0

0 /
xU

n






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解：估计回归方程时： 0 1
ˆ ˆ 1y x   

   所以 1
1 9 1ˆ 4

2
y

x
  

  

三、计算题(本大题共小题，每小题分，共分)

解：设 {第一次命中},1A 1( ) 0.4P A 

{第一次命中},2A 2( ) 0.5P A 

{第一次命中},3A 3( ) 0.7P A 

由于三次射击是独立的，所以恰好有一次击中目标的概率为：

(P 1 2 3 1 2 3 1 2 3A A A A A A A A A  )

 )()()()()()()()()( 321321321 APAPAPAPAPAPAPAPAP 

7.05.06.03.05.06.03.05.04.0  36.0

解：（，）的分布律为：

四、综合题(本大题共小题，每小题分，共分)

1
4
1
8

1
8

1
12

1
12

1
12

1
16

1
16

1
16

1
16
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解：() 的概率密度函数为X
2 ,0 1

( ) ( ) ,1 2
0 ,

Ax x
f x F x A x

 
   

 其他

由性质 ，有
+

-
( ) 1f x dx






+ 1 2 12

0- 0 1
( ) 2 2 1f x dx Axdx Adx Ax A A




       

则
1
2

A 

（）所以 的概率密度函数为X

,0 1
1( ) ( ) ,1 2
2
0,

x x

f x F x x

 
   

 其他

（）
3 3 3 3{0 } ( ) (0) 0
2 2 4 4

P x F F      

解： ( ) 8 0.4 9 0.2 10 0.4 9E X       

  ( ) 8 0.1 9 0.8 10 0.1 9E Y       

由此可见甲乙射击的平均环数是相同的。

2( ) [ ( )] 1 0.4 0 1 0.4 0.8D X E X E X       

2( ) [ ( )] 1 0.1 0 1 0.1 0.2D Y E Y E Y       

从方差上看，乙的射击水平更稳定，所以选派乙去参赛。

五、应用题(分)

解：（）提出零假设： ： ．    选择统计量             0

/
xt
s n




       于是           由检验水平 ＝,0 66.4 70 1.2
15 / 5/

xt
s n

 
    0.025 (24) 2.064t 
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拒绝域为 ，由于 ,从而不能否定．0.025| |t t | | 1.2 2.064t  

所以不能认为该镇居民日平均收入为元．

（）提出零假设： ： ．2 216  2 216 

　  　   选择统计 2
0

2
2 )1(


 Sn 



　　     由给定的样本值，计算得到
2 2

2
2 2
0

( 1) 24 15 21.09
16

n S

 

  

由检验水平 ＝，

拒绝域为 或2 2
0.025 (24) 39.4   2 2

0.975 (24) 12.4  

由于 ，没有落入拒绝域。2 21.09 

从而不能认为该镇居民日平均收入的方差为 ．216

五、其他常考大题题型

例．设某地区地区男性居民中肥胖者占，中等者占，瘦者占，又知肥胖者患高血压病的概率为，中

等者患高血压病的概率为，瘦者患高血压病的概率为，试求：

（）该地区成年男性居民患高血压病的概率；（第一章，全概率公式）

（）若知某成年男性居民患高血压病，则他属于肥胖者的概率有多大？（第一章，贝叶斯公式）

解：设 {肥胖者}， {中等者}， {瘦者}1A 2A 3A

      {患高血压病}

   已知 , , )( 1AP )( 2AP )( 3AP

        , , )|( 1ABP )|( 2ABP )|( 3ABP

    （） )()( 1APBP  )|( 1ABP )( 2AP )|( 2ABP )( 3AP )|( 3ABP

（） 495.0
101.0

2.025.0
)(

)|()(
)(
)()|( 111

1 



BP

ABPAP
BP
BAPBAP

例.设随机变量的概率密度为 试求()及 ().











,,0

,10,1
01,1

)(
其他

xx
xx

xf

（第四章，连续型随机变量的期望和方差求法）

解： 0)1()1()()(
1

0

0

1
  




dxxxdxxxdxxxfXE

6
1)1()1()()(

1

0

20

1

222   




dxxxdxxxdxxfxXE

6
1)()()( 22  EXXEXD
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例 设某行业的一项经济指标服从正态分布（μ,σ），其中μ,σ均未知.今获取了该指标的个数据

作为样本，并算得样本均值 ，样本方差().求 的置信度为的置信区间.(附：()) （第七章，对x  

估计，方差已知）

解： 分析：对 估计，方差未知，置信区间为 nSntX /)1(
2

 

计算得 ， ， ， ，93.56x 05.0 306.2025.0 t 93.0S 9n

故 的置信度为的置信区间为：

3/93.0306.293.56/)1(
2

 nSntX 

即 。56.215,57.645（）

例．设总体的概率密度  其中未知参数 是来自该总体的
( 1) ,0 1,

( ; )
0,

x x
f x




   
 

 其他，
> 1,  1 2, , , nx x x

一个样本，求参数 的矩估计和极大似然估计．（第七章，矩估计和极大似然估计）
解：（）矩估计

        总体期望
2
1

2
1)1()1()1()(

1

0

21

0

11

0 





  



  xdxxdxxxXE

        建立矩估计方程 ，即XXE )( X



2
1




        解得 的矩估计量为
1

21ˆ





X
X

（）极大似然估计

    似然函数
  k

n

k

n
k

n

k
k

n

k
xxxfL

111
)1()1(),()(




    

        取对数 



n

k
kk

n

k

n xnxL
11

ln)1ln(])1ln[()(ln  

        对 求导 0ln
1

)(ln
1




 


n

k
kxn

d
Ld




        解得 的极大似然估计量为 1
ln

ˆ

1






n

k
kx

n
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